
Κείμενο

Οι νέοι όχι μόνο δεν πάσχουν από λεξιπενία, αλλά έχουν γλώσσα πλούσια και συνεχώς ανανεούμενη. Απλώς, είναι άλλη από αυτήν
που μιλάνε οι μεγάλοι. Δεν λέμε και τίποτα καινούργιο. Από την εποχή της πρώτης μεταπολεμικής γενιάς εφήβων στις δυτικές
κοινωνίες), το φαινόμενο μιας ιδιαίτερης γλώσσας για τη νεολαία έχει γιγαντωθεί.

Η αργκό είναι ανατρεπτική και επιχειρεί να σοκάρει. Το βασικό χαρακτηριστικό της γλώσσας των νέων είναι ότι εκφράζει και
εκφράζεται μέσα στην «παρέα». Κατά συνέπεια, δεν υπάρχει μια ενιαία γλώσσα· κάθε παρέα έχει δικό της κώδικα επικοινωνίας,
που μπορεί να τον «αρπάξει» μια άλλη παρέα και μετά μια άλλη, μέχρι που κάποιες εκφράσεις να υιοθετηθούν από μεγάλο μέρος
της νεολαίας, ειδικά με την εξέλιξη της τεχνολογίας της επικοινωνίας.

Γιατί οι νέοι αναπτύσσουν δικούς τους τρόπους έκφρασης; Ο διδάκτωρ Γλωσσολογίας Γιάννης Ανδρουτσόπουλος, που ασχολείται
ειδικά με τη γλώσσα της νεολαίας, σημειώνει: «Τα κοινωνικά δίκτυα των νέων είναι στενότερα από αυτά των ενηλίκων, γεγονός
που εντείνει την πίεση γλωσσικής συμμόρφωσης με την παρέα. Απ' την άλλη, οι συμβάσεις γλωσσικής ευγένειας και απόστασης
που απαιτούνται στην ενήλικη ζωή δεν έχουν αναπτυχθεί ακόμη πλήρως κατά την εφηβεία. Ψυχολογικά, κατά τη νεανική ηλικία 
διαμορφώνεται η προσωπική και κοινωνική ταυτότητα. Η απόρριψη κατεστημένων τρόπων συμπεριφοράς και ο πειραματισμός με 
εναλλακτικά μοντέλα, τάσεις που γενικότερα χαρακτηρίζουν την εφηβεία, εκφράζονται και γλωσσικά. Με την ιδιαίτερη γλώσσα
τους οι νέοι συμβολίζουν ότι ανήκουν σε μια ηλικία με δικά της ενδιαφέροντα και αξίες, που διαφέρει τόσο από τα παιδικά όσο και
από τα ενήλικα χρόνια».

(Περιοδικό Εψιλον, Κυριακή 13 Σεπτεμβρίου 2009)

Δραστηριότητες

1. Ποιον από τους παρακάτω τίτλους θα διάλεγες για το άρθρο που διάβασες; Να αιτιολογήσεις την επιλογή σου με στοιχεία του
κειμένου.

α) Η λεξιπενία των νέων.

β) Η κοινωνική ταυτότητα της νεολαίας.

γ) Η γλωσσική επανάσταση των εφήβων

2. Να αντικαταστήσεις τις παρακάτω λέξεις του κειμένου με συνώνυμές τους, έτσι ώστε το ύφος να γίνεται λιγότερο επίσημο:

εναλλακτικά,  πάσχουν, υιοθετηθούν, συμμόρφωσης, συμβάσεις, διαμορφώνεται.

 

 

 

 

 

    

 

Ενδεικτικές απαντήσεις

1. Οι νέοι υιοθετούν μια ιδιαίτερη γλώσσα  για να διαφοροποιηθούν γλωσσικά από τους μεγαλύτερους, για να απορρίψουν
κατεστημένους τρόπους γλωσσικής συμπεριφοράς, για να σοκάρουν υιοθετώντας έναν ανατρεπτικό/μη συμβατικό
γλωσσικό κώδικα, για να συμβολίσουν ότι ανήκουν σε μια ηλικία (εφηβική) με δικά της ενδιαφέροντα και αξίες και για να
 συμμορφωθούν με τη γλώσσα της παρέας τους.

2. Πάσχουν:Υποφέρουν, Υιοθετηθούν: Επιδοκιμαστούν/Αναγνωριστούν, Συμμόρφωσης: Πειθαρχίας, Συμβάσεις:
Συμφωνίες/Συνθήκες, Διαμορφώνεται:Καθορίζεται, Εναλλακτικά: Διαφορετικά.
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